



回到恩典華浸與恩浸人同心敬拜，感覺真好！這主日有六十六位出席者，加油！

中午師母和我被邀參加恩浸人劉德森弟兄和其兒子在「一級棒」自助餐館舉行的生日餐會，並為他們祝壽禱告。下午趕返教堂上范光武先生主持的「恩浸人國語會話班」，逾廿位同學，上課有趣且生動，謝謝光武先生的教導。

傍晚，幼女回家，師母烹煮美好食物，一家人齊用晚餐，樂也融融！晚上收拾行裝，預備明天（七月一日）清晨飛牙買加的京斯敦出席世界浸信會聯會年度會議。

禮拜一（七月一日）清晨三時三刻起床，專誠為香港七一遊行禱告，求上帝大能保守、眷顧，使遊行平安、順利完成！四時三刻驅車直至機場，乘搭七時十八分之聯航及美國航空班機經邁阿密飛牙買加首都京斯敦市。抵步後，集合各國會差乘搭廿二人小巴，首途至會議地點 Ocho Rios 的 Sunset Jamaica Grande Resort Centre，經過無數羊腸小徑，四小時的車程終於抵達會場。一連串的等候、辦理入房和大會註冊手續，下午六時始能入房休息！

牙買加是我第五十五個踏足的國家。猶記 2008 北京奧林匹克運動大會創造一個又一個奇蹟；打破一項又一項的世界記錄，最為刺激的百米飛人爭奪戰，刷新了人類的極限歷史，全世界的目光都同一時刻投向了那一博爾特，這位來自牙買加的年輕選手以 9.69 秒的成績刷新了人類百米跑記錄，更叫人不可思議的是百米跑的女子金牌，在第二天被三位同是牙買加的女運動員奪走。牙買加成了不折不扣的速度之王國。

牙買加—英文名是 Jamaica 亦稱為「泉水之島」。北美洲的一個島國、英國的一個聯邦成員國，英國女王為國家元首。一九六二年八月六日宣佈獨立。總督是女王的代表，由女王任命。總督負責任命政府總理和由總理提名的部長，及任命反對黨領袖。由參、眾兩院組成的議會為國家立法機構，任期五年。內閣是政府行政機構，總理是政府首腦，擁有行政權對議會負責，直接領導內閣。

【國花】生命之木花。【國樹】生命之木樹。

【面積】10991 平方千米。【人口】280 萬。黑人和黑白混種佔 90% 以上，其餘有印度人、白人和華人。英語為官方語言。民間通用帕託阿語 (Patois)。

【宗教】大多數居民信奉基督教，少數人信奉印度教和猶太教。

【首都】金斯敦 (Kingston)，人口約九十九萬。

【經濟】鋁土、蔗糖和旅遊業是牙買加國民經濟中最重要和外匯收入主要來源。鋁土，為世界第三大鋁土生產國。

【主要城市】金斯敦 Kingston、蒙特哥灣 Montego Bay 和西班牙鎮。

金斯敦是牙買加的首都，也是世界第七大天然深水良港，旅遊療養勝地。位於東南岸海灣內島上最高山峰蘭山西南腳下，附近有肥沃的瓜內亞平原。這裡四季如春，氣溫常在 23-29°C 之間，城市三面是蒼綠的丘陵和山峰，一面是遠海碧波，風景如畫，有「加勒比城市的皇后」之譽。

金斯敦城市空氣清新，道路整潔，路旁棕櫚樹和開著鮮艷花朵的馬合樹成行。市區除政府機關外，大型建築物不多。商店、電影院、旅館等集中在卑支諾斯街中段。市中心有廣場、議會大廈、聖湯馬斯教堂 (1699 年建)、博物館等。北郊有家體育場，經常在此舉行馬賽。附近為商業中心，被稱為新金斯敦。城東端有羅克福德古堡。蘭山腳下八公哩處有一大植物園，熱帶果品種齊全。西郊有西印度群島最高學府西印度大學的六個學院。這裡蘭山出產的咖啡，聞名世界。鐵路、公路通往全島，並有大型國際機場，旅遊業發達。

從網頁中得悉，華人早在 1940 年代，華人就開始步入了當地社區活動，在殖民統治期，「地保官」(Justice of the Peace) 是一種榮譽，戴桂昌是第一個獲得這榮譽的華人，他於 1943 年從總理安德魯獲得，後來成為第一位國會議員。

在 1950 年代，對於華人社區來說，最佳的生存戰略就是改變他們傳統上在當地政治中的低姿態，在牙買加政治中扮演極積的角色。

牙買加社會在很長一段時間裡不願意接納華人進入牙買加議會裡，這一狀況直到 1950 年代後期才改變過來；戴丁貴於 1959 年被提名為院制議會委員。他在職業和社會生活中的成功清楚地表明：他既應該受到尊敬，又應該負有責任。戴先生出生在金斯敦，是第一代工業家中，在華人社區中深得人心，被親切地稱為「戴先生」。

隨著牙買加逐步走向獨立，他們就不得不「首先學會做牙買加人」。

當牙買加於 1962 年八月六日獲得獨立的時候，華人開始在新國會佔有席位了。

「來自多元，一個民族」(Out of Many, One People) 成為牙買加獨立後的座右銘。獨立以後，在總理的推荐下，華人在政府機構任用逐漸展開了。從契約勞工到零售商人，從外來者到國家公民，從華人到牙買加人，這是一條漫長而又困難的旅程。

此次世界浸信會聯會年度會議假座 Ocho Rios 的 Sunset Jamaica Grande Resort Centre 舉行，據大會註冊處報告共有四百位會差，來自四十

個國家的聯會。感謝主，這幾年被德州浸信會聯會邀請出席，關注世界各國浸信會事工發展的趨勢和遇見的挑戰。

謝謝美加浸信會聯會同工蔡偉成牧師的推介，經過多日的聯繫，終於在七月五日(禮拜五)下午三時卅分聯絡上金斯敦教會的張雪詩執事，在電話中交談團契，得知他們教會目前沒有牧者帶領，由執事牧養，每主日邀請本地教牧同工擔任崇拜講道，間中尚要用 DVD 播放牧師講道，每主日約有百餘人聚會。在幾萬華人中，只有兩間華人教會，一間在金斯敦，另一間在蒙哥灣的華人宣道會。

恩浸人啊！我們何等蒙福，願我舉手向上帝祈求，賜福海外一些我們日常沒注意的小國的華僑的福音需要，求莊稼的主差遣祂的工人去收割！